




Most Market Values still decline for January 1, 2012 

Special points of interest: 
 

 TAX STATEMENTS ARE ONLINE AT 

www.clackamas.us/at 

 PAY TAXES BY MAIL OR ONLINE 

 WE HAVE TWO CONVENIENT 

PAYMENT DROP BOXES ONSITE 

 A YELLOW STATEMENT MEANS 

YOUR LENDER NOTIFIED US AND 

MAY PAY YOUR TAXES 

 PLEASE MAKE CHECKS PAYABLE TO 

CLACKAMAS COUNTY TAX 

COLLECTOR OR CC TAX 

 APPEAL DEADLINE TO BOPTA IS  

MONDAY, DECEMBER 31, 2012 

November 2012 

 B O B  V R O M A N ,  A S S E S S O R  
 

2 0 1 2 - 2 0 1 3  P R O P E R T Y  T A X  I N F O R M A T I O N  
J U L Y  1 ,  2 0 1 2  –  J U N E  3 0 ,  2 0 1 3  

Location and  

Office Hours 
 

Development 
Services Building 

150 Beavercreek Rd, 
Oregon City 

 

7:00 AM to 6:00 PM 

Monday—Thursday 

(Closed on Fridays) 

County Offices will 

be closed on 

Monday, 

November 12th 

in observance of 

Veteran’s Day 

Payment Due Dates 
To receive a discount and avoid interest, pay-

ments must be received, postmarked, transmit-

ted online or delivered by private express carrier 

on or before Thursday, November 15, 2012.  

Interest is charged on any unpaid portion of the 

first installment after November 15, 2012 at the 

rate of 16% annually. Payments made with 

electronic bill pay services must be received in our 

office by November 15th and need to be requested 

in advance.  Payments returned for insufficient 

funds or postage will result in loss of discount. 

150 Beavercreek Road, Oregon City, OR 97045 www.clackamas.us/at  
P: 503-655-8671 F: 503-655-8313 email: propertytaxinfo@clackamas.us 

Measure 5 (M-5) limits the amount of tax that can be 

imposed on a property to $5 per 1,000 of real market value 

in the education category and $10 per 1,000 in the general 

government category.  Bonded debt is excluded from any 

limitation.  As market values declined and assessed values 

continued to grow, savings to taxpayers from M-5 have 

grown and correspondingly schools and local governments 

received less revenue.  The reduction in tax from exceeding 

M-5 limits is described as compression.  Because the 

Measure 5 limits are tested on a property by property basis 

and are dependent on the difference between real market 

value and the assessed value as well as the tax rates, the 

amount of compression, if any, will vary between properties. 

Last year approximately 35% of all accounts had some 

savings resulting from the Measure 5 limits. 

Real Market Value (RMV) on your tax statement is an 

estimate of the value your property would have sold for 

as of the January 1, 2012 assessment date. This value 

does not reflect continuing changes in the market after 

that date.  Your Maximum Assessed Value (MAV) was 

established by constitutional amendment in 1997 

(Measure 50) and, by law, grows 3% annually unless it 

exceeds the real market value.  Property is taxed on the 

Assessed Value (AV), which is the lesser of real market 

value or the maximum assessed value.  For most 

property owners, the maximum assessed value 

continues to be lower than market value so the 3% 

increase in assessed value results in an increase in 

taxes even though the market value may have 

declined.  New construction, remodeling, or additions 

are exceptions to the 3% cap and may increase assessed 

value and taxes more than 3%.  
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Payment Options 

Full Payment  Receive a 3% discount if paying 
 in full by November 15, 2012 

 

2/3 Payment  Receive a 2% discount if paying 
 2/3 by November 15, 2012; the 
 final 1/3 is due May 15, 2013 
 

1/3 Payment  Pay 1/3 by November 15, 2012, 
 1/3 on February 15, 2013, and 

 the final 1/3 on May 15, 2013 

Department of  Assessment & Taxation 

Please Mail Early 

 

Please include payment stubs with your check.  

Discounts are lost if payments are not post-

marked or received by November 15, 2012.  

Your cancelled check is your receipt.  Postdated 

checks are not timely payments.  All checks are 

processed as received.  Please do not mail cash. 

Your payment by check authorizes us to process a 

one-time electronic funds transfer. 

Oregon’s Other Property Tax Limitation 



Where Property Tax Dollars are Used 

Voter Approved Money Measures 

Miscellaneous includes Port, TriMet, Vector, Cemetery, Water, Parks, and Lighting.  

Service includes Library, Metro, Extension Office, and Sewer 

Disabled Veteran Exemption 

A disabled veteran or surviving spouse of 

a veteran may be entitled to a partial 

exemption on their assessed value. To 

qualify, you must be certified by the US 

Department of Veterans Affairs as 40% or 

more disabled or a surviving spouse not 

remarried.  A partial exemption also exists 

for active duty military personnel currently 

serving more than 178 consecutive days. 

For more information, call or visit our 

website at www.clackamas.us/at/

veteran.html  

 16¢ per 1,000 for new City of West Linn Bond (new police station) 

 07¢ per 1,000 increased from 42¢ to 49¢ for City of Canby Local Option You may be able to defer payment of 

property taxes on your residence if you 

are 62 years or older, or disabled at any 

age and eligible to receive Social 

Security Disability benefits. Certain in-

come limits apply.  Applications for next 

year may be obtained from our office 

after January 1, 2013 and must be filed 

by April 15, 2013.  For more information, 

call or visit our website at 
www.clackamas.us/at/seniordeferral.html  

Appeal Rights to the Board of Property Tax Appeals 

If you have questions regarding the values on your tax state-

ment, please call 503-655-8671; our appraisal staff will be avail-

able to discuss any concerns you may have.  If you disagree with 

the values on your statement, you may file an appeal with the 

Board of Property Tax Appeals (BOPTA) by Monday, December 

31, 2012. You may contact the County Clerk’s office at 503-655-

8662 for more information. BOPTA information and appeal forms 

are available online at www.clackamas.us/at/proappeals.html 

Town Hall Meetings:  The Assessor and his staff will conduct town hall meetings between October 23rd and November 14th. 

Information provided includes current property values, veteran exemptions, senior & disabled citizen property tax deferrals, farm and 

forestland deferrals, Measure 50 and its effect on future taxes, and value appeal procedures.  

CANBY   
Canby Adult Center 
1250 S Ivy Street 
October 24, 2012 7:00-8:30 pm 

GLADSTONE 

Gladstone Senior Center 
1050 Portland Avenue 

October 30, 2012 9:00-10:30 am 

OREGON CITY 
Pioneer Community Center 
615 5th Street 
October 23, 2012  7:00 – 8:30 pm 

COLTON 
High School Media Center 
30205 S Wall Street 
November 14, 2012 7:00-8:30 pm 

LAKE OSWEGO 

Lake Oswego Adult Community Center 
505 G Avenue 

November 6, 2012 2:00-3:30 pm 

SANDY 

Sandy Community & Senior Center 
38348 Pioneer Boulevard 

November 8, 2012 12:30 – 2:00 pm 

DAMASCUS 

Damascus Community Church 

14251 SE Rust Way 

October 30, 2012 7:00-8:30 pm 

MILWAUKIE - The Milwaukie Center 
5440 SE Kellogg Creek Drive 
October 31, 2012 9:00 – 10:30 am 

November 7, 2012 7:00 –   8:30 pm 

WEST LINN 

West Linn Adult Community Center 
1180 Rosemont Road 

November 7, 2012 1:00 – 2:30 pm 

ESTACADA 

Estacada Community Center 
200 SW Club House Drive 

November 6, 2012 7:00-8:30 pm 

MOLALLA 

Molalla Adult Community Center 
315 Kennel Avenue 

October 29, 2012 7:00 – 8:30 pm 

WILSONVILLE 

Clackamas County Visitor’s Center 
29600 SW Park Place 

October 25, 2012 7:00 – 8:30 pm 

Senior & Disabled 

Citizen Deferrals 

Pay Your Taxes Online 
Tax payments may also be made online at 
w w w . c l a c k a m a s . u s / a t / p a y . h t m l 

with a credit card, debit card, or e-check.  If 
paying online, all payments must be submitted 
on or before the due date. Convenience fees 
charged by US Bank for using the online pay 
service are shown on our website. The online 
payment process is voluntary. 

Based on 2011 Data 

A yellow tax statement is a copy for your records; receiving 

a yellow statement means your lender has notified us and they 

intend to pay the tax. Call your lender if you have questions. 503-655-8671 propertytaxinfo@clackamas.us 
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